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פרק 10 - מומנט התמד -

תוכן העניינים

1. הקדמה - גוף קשיח וציר סיבוב  י (ללא ספר)

2. מומנט התמד, הסבר בסיסי וחישוב עבור גוף נקודת  י (ללא ספר)

3. משפט שטיינר ואדטיביות י 1

4. נוסחאות לגופים נוספים וסיכום י 4

5. חישוב מומנט ההתמד של דיסקה סביב ציר Z וציר X י 5

6. תרגילים שונים לחישוב מומנט התמד י 6
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 :אדטיביות

 רקע

 גוף קשיח: 

  

 הגדרה: המרחק בין כל שתי נקודות על הגוף תמיד קבוע. 

  

כל הנקודות על הגוף מבצעות תנועה מעגלית  אם גוף קשיח מסתובב סביב ציר סיבוב 

 )אך לא באותה מהירות קווית(  באותה המהירות הזוויתית

 מומנט התמד: 

  

𝐼עבור מערכת של גופים נקודתיים     -הגדרה  = 𝛴𝑚𝑖𝑟𝑖
2   

  

′𝐼  -משפט שטיינר  = 𝐼𝑐.𝑚. +𝑚𝑑2    כאשרd  הוא המרחק בין הצירים וm    היא

 המסה הכוללת של הגוף 

  

הערה: משפט שטיינר פועל רק לצירים מקבילים, ורק כאשר אחד הצירים עובר  

 במרכז המסה. 

  

מומנט ההתמד הוא פונקציה אדטיבית, כלומר ניתן לסכום את המומנט   - אדטיביות 

𝐼𝑇התמד של כל חלק וחלק בגוף על מנת לקבל את המומנט הכולל.   = 𝐼1 + 𝐼2 
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 נוסחאות מומנט התמד של גופים נפוצים: 
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 :שאלות

 שעון כפול תלוי על קיר  (1
 מחברים דסקה   Rורדיוס  Mלדסקה בעלת מסה  

 נוספת זהה בקצה התחתון של הדסקה.  
 מצא את מומנט ההתמד של המערכת סביב ציר  
 המאונך למישור הדסקה והעובר בקצה העליון  

  של הדסקה )הראשונה(. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 2I 11mR=  
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 :אדטיביות

 :שאלות

 דוגמה (1
 מחברים דסקה   Rורדיוס  Mלדסקה בעלת מסה  

 נוספת זהה בקצה התחתון של הדסקה.  
 מצא את מומנט ההתמד של המערכת סביב ציר  
 המאונך למישור הדסקה והעובר בקצה העליון  

  של הדסקה )הראשונה(. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 2I 11mR=  
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 : צעות אינטגרליםמבאחישוב מומנט ההתמד 

 עקר

𝐼עבור גוף קשיח:   = ∫ 𝑟2 ⅆ𝑚 
  
 הוא המרחק של כל גוף מציר הסיבוב )ולא מהראשית(  𝑟   כאשר 
  

𝑟2אז    𝑧אם ציר הסיבוב הוא ציר  = 𝑥2 + 𝑦2 
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 : תרגילים שונים לחישוב מומנט התמד

 :שאלות

 ה מוטות מחוברים בקצה לושש (1
 כל אחד מחוברים   mומסה   lשלושה מוטות זהים באורך 

 באופן המוצג באיור.  
 מצא את מומנט ההתמד של המערכת סביב ציר הנמצא  

 בנקודת החיבור בין המוטות ובמאונך למישור. 
 

  יבועיתגרת רמס (2
 .Mומסה   aנתונה מסגרת ריבועית בעלת אורך צלע  

 מצא את מומנט ההתמד של מסגרת. 

 סביב ציר העובר במרכזה ומאונך למישור המסגרת. .א

 סביב ציר העובר במרכז המסגרת ודרך מרכז שתי    .ב
 .צלעות ומקביל לשתי הצלעות האחרות

 

 מד של שער חשמלי  ומנט התמ (3
  mמצא את מומנט ההתמד של שער חשמלי בעל מסה  

  Mאשר בסופו מחוברת משקולת בעלת מסה   Iואורך  
 המסתובב סביב מרכז המסה שלו.  Lואורך  

 

  ש מד של ריינט התוממ (4
 מצא את מומנט ההתמד של הגוף שבשרטוט סביב מרכז המסה  

 .mומסתו   lשלו בשתי דרכים שונות. אורך כל מוט  

 

 עם חור  סקהיד (5

 את מומנט ההתמד של דיסקה בעלת  מצא  .א
 , אם ידוע כי במרחק  Rורדיוס   Mמסה  
 .Rממרכז הדיסקה קדחו חור ברדיוס רבע  Rחצי  

 הדיסקה מסתובבת סביב ציר במרכזה  
 )ולא במרכז המסה של המערכת(. 

 המסה שלו. את מומנט ההתמד של הגוף סביב מרכז  מצא  .ב

 

 תמד של משולשנט הוממ (6
 מצא את מומנט ההתמד של המשולש סביב קודקודו הישר. 
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 :שובות סופיות ת
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